
令和３年度第１回千葉市都市局指定管理者選定評価委員会 

 

１ 日 時：令和３年７月２８日（水） 午後１時３１分～午後２時０２分 

２ 場 所：千葉中央コミュニティセンター１０階 １０１会議室 

３ 出席者： 

（１）委 員 

   石井 慎一委員、観音寺 拓也委員、岡田 敏男委員、宮本 聡委員、望月 悦子委員 

（２）事務局  

   （都 市 局）青柳都市局長 

（都市総務課）橋本都市総務課長、須長都市総務課長補佐、野田主査、佐々木主任主事 

（公園緑地部）石橋公園緑地部長 

（公園管理課）福原運営調整担当課長 

４ 議 題： 

（１）会長及び副会長の選任について 

（２）臨時委員の任期について 

（３）公園部会及びスポーツ部会委員の指名について 

（４）部会の所掌事務について 

（５）会議の公開の取扱いについて 

５ 議事概要： 

（１）会長・副会長の選任について 

委員の互選により、会長に石井委員、副会長に観音寺委員を選任した。 

（２）臨時委員の任期について 

令和３年7月２８日から令和５年１月１４日までに決定した。 

（３）公園部会及びスポーツ部会委員の指名について 

   公園部会に石井委員、観音寺委員、木下委員、宮本委員、望月委員、スポーツ部会に石井

委員、岡田委員、観音寺委員、馬場委員、望月委員と会長が指名した。 

（４）部会の所掌事務について 

  公園部会の所掌事務は、亥鼻公園集会所・稲毛海浜公園教養施設・千葉市都市緑化植物 

園・昭和の森に関する事項、スポーツ部会の所掌事務は千葉マリンスタジアム・千葉市蘇 

我スポーツ公園に関する事項の審議に関すること、と説明を行った。 

（５）会議の公開の取扱いについて 

   非公募による選定の会議も非公開とするよう、「千葉市都市局指定管理者選定評価委員会

の会議の公開及び議事録の作成について」を改正した。 
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６ 会議経過 

〇須長都市総務課長補佐 委員の皆様におかれましては、お忙しい中、お集まりいただきまして、

誠にありがとうございます。 

  定刻を少し過ぎてしまいましたが、始めさせていただきます。 

  申し遅れましたが、私は本日の司会を務めさせていただきます、都市総務課、須長と申しま

す。よろしくお願いいたします。 

 本日の会議でございますが、５名全ての委員の皆様に御出席いただいておりますので、「千

葉市公の施設に係る指定管理者の選定等に関する条例」第10条第２項の規定により、本会議は

成立しておりますことを御報告いたします。 

  開会に当たりまして、青柳都市局長から御挨拶申し上げます。 

〇青柳都市局長 都市局長の青柳でございます。 

  委員の皆様におかれましては、大変お忙しい中、委員への就任を御快諾いただいた上、本日

御出席賜りまして誠にありがとうございます。また、日頃から本市の都市行政をはじめ、市政

各般に多大なる御支援、御協力を賜りまして深く御礼を申し上げます。 

  本市では本格的な人口減少、超高齢社会を迎えつつある中、頻発する大規模災害や新型コロ

ナウイルス感染症でいろいろと都市空間、まちづくりにも影響がございます。そんな中、身近

な公園が注目を浴びたり、都心からの人の郊外化ということで、千葉も民間の住宅人気ランキ

ングのようなところで少し上位にランクインしたり、いろいろな動きも迎えておりまして、都

市行政としても大きな転換点を迎えているというところでございます。 

  そういった中、令和５年度を開始年度とする本市の次期基本計画、これは市の最上位計画で

ございますけれども、市の次期基本計画の策定に合わせまして、都市局としても、都市計画、

公園緑地、住宅の各分野別のマスタープランの見直しに着手をしているところです。 

これらのマスタープランでは、本市の目指すべき将来像を分かりやすく掲げまして、行政の

みならず民間の力をしっかりお借りして、活用させていただきながら、積極的に住みやすいま

ちづくりをするための仕組みを構築できればと、そのように考えております。 

  さて、皆様に御審議いただく指定管理施設でございますけれども、こちらにつきましても、

多様化する住民ニーズにより効果的、効率的に対応するため、公の施設の管理に民間の能力を

活用しつつ、市民のサービスの向上、管理経費の縮減を図ることが求められているところでご

ざいます。 

委員の皆様におかれましては、専門的な視点から、指定管理の選定評価において、的確な 

御意見をいただくことで、各施設の魅力やサービスの向上に生かしてまいりたいと考えており

ます。 

  本年度の議論としましては、年度評価と蘇我のスケートパークの選定、まさにスケートボー
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ドのメダルラッシュという中で、非常に時宜を得た施設整備になっているかもしれませんけれど

も、こういったところが予定されているところでもございます。 

委員の皆様におかれましては、御協力、御審議のほどよろしくお願い申し上げます。 

 簡単ですが、冒頭の御挨拶とさせていただきます。どうぞよろしくお願いいたします。 

〇須長都市総務課長補佐 青柳都市局長につきましては、本日所用がございますため、これをも

ちまして、退席とさせていただきます。 

  それでは、議事に入る前に会議の公開及び議事録の作成について御説明いたします。 

  お手元の資料３「千葉市都市局指定管理者選定評価委員会の会議の公開及び議事録の作成等

について」を御覧ください。 

  本日の会議は１、会議の公開の取扱いの（１）のとおり公開としております。 

  また、議事録につきましては、２、議事録の確定の（１）のとおり、事務局が作成した案に

対する会長の承認により、確定するということになっております。 

  それでは、お手元の資料１「千葉市都市局指定管理者選定評価委員会委員名簿」を御覧くだ

さい。御就任いただきました委員の皆様を御紹介させていただきます。 

  初めに、弁護士でいらっしゃいます石井慎一委員でございます。 

〇石井委員 石井です。よろしくお願いいたします。 

〇須長都市総務課長補佐 次に、公認会計士でいらっしゃいます、岡田敏男委員でございます。 

〇岡田委員 岡田です。よろしくお願いいたします。 

〇須長都市総務課長補佐 次に、公認会計士でいらっしゃいます、宮本聡委員でございます。 

〇宮本委員 宮本です。よろしくお願いします。 

〇須長都市総務課長補佐 次に、千葉工業大学創造工学部建築学科教授でいらっしゃいます、望

月悦子委員でございます。 

〇望月委員 望月です。よろしくお願いいたします。 

〇須長都市総務課長補佐 最後に、株式会社ちばぎん総合研究所主任研究員でいらっしゃいます、

観音寺拓也委員でございます。本日は諸事情により急遽ウェブにて御参加いただいています。 

〇観音寺委員 よろしくお願いします。ちばぎん総合研究所の観音寺と申します。今日はそちら

にお邪魔にできなくて申し訳ありません。よろしくお願いします。 

〇須長都市総務課長補佐 ありがとうございます。 

 以上、５名の皆様でございます。 

 続きまして、事務局職員を紹介させていただきます。 

 公園緑地部長の石橋でございます。 

〇石橋公園緑地部長 石橋でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

〇須長都市総務課長補佐 公園管理課運営調整担当課長の福原でございます。 
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〇福原運営調整担当課長 福原です。よろしくお願いします。 

〇須長都市総務課長補佐 都市総務課長の橋本でございます。 

〇橋本都市総務課長 橋本です。よろしくお願いします。 

〇須長都市総務課長補佐 それから、私、都市総務課の須長でございます。どうぞよろしくお願

いいたします。 

  本日、観音寺委員がウェブでの参加となっており、マイクを通じての音声しか伝わらないよ

うになっておりますので、御発言の際はマイクを御使用いただくようお願い申し上げます。 

  それでは、これより議事に入らせていただきます。会長選出までの間、橋本都市総務課長に

議事の進行をお任せいたします。 

〇橋本都市総務課長 都市総務課の橋本でございます。よろしくお願いいたします。 

  僣越ではございますが、会長選出までの間、議事の進行を務めさせていただきます。座って

説明させていただきます。 

  ただいまより、令和３年度第１回千葉市都市局指定管理者選定評価委員会を開会いたします。 

  初めに、議題（１）「会長及び副会長の選任について」を行わせていただきます。 

  お手元にお配りしております資料５「千葉市公の施設に係る指定管理者の選定等に関する条

例」を御覧ください。４ページ、第９条第２項に「会長及び副会長は、委員の互選により定め

る」と規定がございますので、会長の選任につきまして、御意見をお願いいたします。 

〇観音寺委員 前回も会長を務めていらっしゃった石井委員さんに引き続きお願いしたいと思い

ます。 

〇橋本都市総務課長 ありがとうございます。ただいま、観音寺委員さんから石井委員さんを会

長に推薦する旨の御提案がございました。皆様、いかがでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

〇橋本都市総務課長 ありがとうございます。異議なしということでございました。 

 それでは、石井委員さんに会長をお願いしたいと存じます。 

  続きまして、副会長の選任をお願いしたいと存じますが、いかがでございましょうか。 

〇望月委員 この中で一番任期の長い観音寺委員さんがよろしいかと思います。 

〇橋本都市総務課長 ありがとうございます。 

 ただいま望月委員さんから観音寺委員さんを副会長に推薦する旨の御提案がございましたが、

皆様方いかがでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

〇橋本都市総務課長 ありがとうございます。それでは、観音寺委員さんに副会長をお願いした

いと存じます。 

  それでは、ここからは会長に議事を進行していただきたいと思います。 
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  石井委員長さんには会長席にお移りいただきまして、準備ができましたら会長就任の御挨拶

をお願いしたいと存じます。 

  短い間でしたが、御協力ありがとうございました。 

〇石井会長 委員の皆様方の御推挙によりまして会長を仰せつかりました石井でございます。前 

回に引き続き会長という職を仰せつかりました。非常に大役ではございますが、皆様の御協力 

を賜りまして会議を円滑に進めてまいりたいと存じますので、よろしくお願いいたします。 

  それでは、議題（２）「臨時委員の任期について」に入らせていただきます。 

  事務局から説明をお願いいたします。 

〇橋本都市総務課長 それでは、お手元にお配りしております資料５「千葉市公の施設に係る指

定管理者の選定等に関する条例」を御覧ください。４ページの第８条第３項に「選定評価委員

会に、必要に応じ、臨時委員を置くことができる」と規定されております。当委員会では、よ

り多角的な視点で審査を行っていくために、常任委員の皆様とは異なる専門をお持ちの方々を

臨時委員として任命し、各部会５名体制で審議に当たっていただきたいと考えております。 

  その臨時委員の任命に当たりまして、第８条第６項に「臨時委員の任期は、当該臨時委員を

置く選定評価委員会が必要と認める期間とする」と規定されておりますので、本日は市で人選

を行いました２名の臨時委員の任期につきまして御審議をいただきたいと思います。 

  それでは、資料６「千葉市都市局指定管理者選定評価委員会臨時委員名簿」を御覧ください。

人選につきましては、前任期に引き続き、木下剛委員と、新たに馬場宏輝委員を選任しており

ます。千葉大学大学院園芸学研究科准教授として、ランドスケープ計画やデザインなどを専門

としておられる木下委員には、公園部会の所掌に関する事項を、帝京平成大学健康医療スポー

ツ学部医療スポーツ学科准教授として、スポーツ科学や地域スポーツなどを専門としておられ

る馬場委員にはスポーツ部会の所掌に関する事項を御審議いただくということで御就任いただ

いております。 

  なお、任期でございますが、事務局の案といたしましては、本日令和３年７月28日から常任

委員の皆様と同様、令和５年１月14日までを予定しております。 

  説明は以上でございます。 

〇石井会長 ありがとうございました。 

  それでは、ただいまの事務局の御説明について、委員の皆様、御質問ございますでしょうか。 

  どうぞ。 

〇宮本委員 この臨時委員のお二人を選任した理由、どういう根拠でこのお二人が選ばれたかと

いうことの説明をお願いします。 

〇石井会長 事務局から御説明、お願いできますでしょうか。 

〇都市総務課職員 都市総務課でございます。 
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  臨時委員の先生は、先ほどの御説明でも申し上げましたが、学識経験者の方をということで、

専門分野で選ばせていただきました。馬場先生に関しましては、前任の谷藤先生から御紹介い

ただきまして、お願いしたところでございます。 

 木下先生は一度任期として空いてはいるのですが、以前からお願いしておりまして…、キャ

ンパスは別となりますが、千葉大学、市内の大学の先生からお選びしてお願いした所存です。 

〇宮本委員 本人の意思というより、皆さんのほうで調べてお願いするという形を取られたん 

ですか。 

〇都市総務課職員 はい。こちらからお願いをさせていただきました。 

〇宮本委員 分かりました。 

〇石井会長 ほかに何かありますでしょうか。 

  では、よろしいでしょうか。 

  委員の任期については事務局の案どおり令和３年７月28日から令和５年１月14日までという

ことでよろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

〇石井会長 それでは、任期につきましては、事務局の案のとおりといたします。 

  それでは、議題（３）「公園部会及びスポーツ部会委員の指名」及び議題（４）「部会の所

掌事務について」に入ります。 

  事務局から説明をお願いいたします。 

〇橋本都市総務課長 お手元にお配りしております資料５「千葉市公の施設に係る指定管理者の

選定等に関する条例」をお願いいたします。５ページ、第11条第１項に「選定評価委員会は、

必要に応じて、部会を置くことができる」と規定されており、当局では公園部会とスポーツ部

会を設置しております。また、第11条第２項には「部会は、会長が指名する委員及び臨時委員

５人以内で組織する」と規定されておりますので、石井会長から各部会の委員の御指名をお願

いしたいと思います。 

  なお、僣越ではございますが、資料７「部会の構成（案）について」のとおり、委員の皆様

の御専門や過去の状況を考慮いたしまして、事務局の案を作成しておりますので、御説明させ

ていただきます。 

  石井会長、観音寺副会長、望月委員の御専門は広く活かしていただけるものでございますの

で、両部会に属していただきたいと考えております。 

  岡田委員と宮本委員は共に財務に関する御見識をお持ちでございますので、それぞれの部会

に分かれていただいて、各指定管理者の財務状況を精査していただくこととし、岡田委員はス

ポーツ部会に、宮本委員は公園部会に所属していただくこととしております。 

  これに、先ほど任期について御審議いただきました臨時委員のお二人を加えまして、各部会
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５名の構成としております。 

  部会の所掌事務につきましては、資料８「部会の所掌事務について」を御覧ください。 

  公園部会が所掌する事務は、「委員会の所掌事務のうち亥鼻公園集会所、稲毛海浜公園教養

施設、千葉市都市緑化植物園、昭和の森に係るものに関する事項の審議に関すること」でござ

います。 

  スポーツ部会が所掌する事務は、「委員会の所掌の事務のうち、千葉マリンスタジアム（Ｚ

ＯＺＯマリンスタジアム）、千葉市蘇我スポーツ公園に係るものに関する事項の審議に関する

こと」でございます。 

  各施設のパンフレットの一部を配布させていただいておりますので、後ほど御覧いただきた

いと思います。 

  簡単ではございますが、説明を終わらせていただきます。 

〇石井会長 ありがとうございました。 

  それでは、委員の皆様、ただいまの事務局の御説明について、御質問ございますでしょうか。 

  特に御質問はないということでよろしいでしょうか。 

（「なし」の声あり） 

〇石井会長 それでは、御質問がないようですので、「部会の所掌事務について」は、事務局案

のとおりとし、「部会に属する委員について」は、事務局案のとおり指名させていただきたい

と思いますが、よろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

〇石井会長 それでは、事務局案のとおりに指名させていただきます。 

  次に、議題（５）「会議の公開について」に入らせていただきます。 

  事務局から御説明をお願いいたします。 

〇橋本都市総務課長 お手元にお配りしております、資料９－１を御覧ください。「千葉市都市

局指定管理者選定評価委員会の会議の公開及び議事録の作成等について」でございます。 

 １、会議の公開の取扱いの（１）の規定の一部改正について提案させていただきたいと思って

おります。 

  はじめに、現在の取扱いについて御説明いたします。 

 （１）に記載のとおり、千葉市都市局指定管理者選定評価委員会の会議は公開としております

が、ただし書のとおり、公募の方法により指定管理予定候補者を募集する場合の募集条件、審

査基準及び選定に関する事項を審議する会議は、非公開としております。 

  資料９－２を御覧ください。これらは、「千葉市情報公開条例」第７条第１項、第３号「法

人等ノウハウ」、それから第５号「審議、検討又は協議に関する情報」及び第６号「事業の適

正な遂行に支障を及ぼすおそれがあるもの」に規定する不開示情報を取り扱うことが想定され
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るとして、裏面、「千葉市情報公開条例施行規則」第12条第１項及び「千葉市附属機関の会議

の公開に関する要綱」第２の１によりあらかじめ非公開としたものでございます。 

  これらの取扱いにのっとりまして、非公募により指定管理予定候補者の選定を行う場合には、

会議を公開としていたのですが、昨年度の第２回スポーツ部会の千葉マリンスタジアムの指定

管理予定候補者の選定に関する質疑応答において、「不開示情報」である法人等情報を確認す

る必要が生じ、指定管理予定候補者からも回答に際し、非公開としてほしい旨の申出がござい

ました。具体的には、コロナ禍で利用者が激減している中で、どのようにこの数値目標を達成

させるかというような中で、内々の協議内容を含む今後の見通しをお答えいただきました。そ

の際、たまたま傍聴の方がいらっしゃらなかったため、審議に支障が生じることはありません

でした。しかし、今後も非公募による選定の会議において、「不開示情報」に該当する情報が

出ることが想定されることに変わりがないこと、また、従前の取扱いにつきましては、「千葉

市附属機関の会議の公開に関する要綱」第２の２（１）「附属機関が定める方法」として、平

成22年７月28日付で当委員会にて定めていることから、今回の委員会において、非公募による

選定に関する事項を審議する会議も非公開とするよう改定を行っていただきたく、提案させて

いただきます。 

  改正後の案の文言は、資料９－１の下段のとおりとなります。 

  なお、会議を非公開にいたしましても、事後的に公表する議事録により、会議の透明性を確

保してまいりたいと思っております。 

  説明は以上でございます。 

〇石井会長 ありがとうございました。 

  それでは、ただいまの事務局の御説明について、御質問等ございますでしょうか。 

  岡田委員、どうぞ。 

〇岡田委員 公開と非公開とどこが違うのかと。外部の方を入れるか入れないかということだけ

でよろしいのでしょうか。議事録関係は今お話がありましたように、全て公開するということ

ですね。 

〇橋本都市総務課長 おっしゃるとおりで、まず公開、非公開は傍聴の方を入れるか入れないか

というところでございます。議事録に関しましては、当然、企業の不利益になるような部分に

ついては、伏せるところがあろうかと思いますが、極力、議事録のほうで公開したいと考えて

おります。 

〇岡田委員 今、お話のあった指定管理者の不利益となる場合は公開しないと、そういうことで

よろしいのですか。 

〇橋本都市総務課長 議事録上、見えないような形で処理させていただきます。 

〇石井会長 ありがとうございました。 
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  すみません、資料の９－２の確認なのですが、表と裏、逆につづってありますでしょうか。

本当は、最初に千葉市情報公開条例の条文が出てきて、裏面に千葉市情報公開条例施行規則な

どが出てくるはずが、逆になっていますか。 

〇橋本都市総務課長 申し訳ございません。表面に千葉市情報公開条例で、裏面が情報公開施行

規則ということになります。申し訳ございません。 

〇石井会長 そうすると、先ほどの御説明の中で、裏面のというのは逆だったということでよろ

しいでしょうか。 

〇橋本都市総務課長 申し訳ございません。そうですね。お手持ちの資料で言うと、逆になって

しまいました。申し訳ございません。 

〇石井会長 そのほか、何か御質問はございますでしょうか。 

  観音寺委員、何かございますか。 

〇観音寺委員 大丈夫です。 

〇石井会長 この昨年の第２回スポーツ部会の千葉マリンスタジアムの選定会議の後に、もう一

度選定したと思いますが、そのときはどのような取扱いをしたか説明してもらってもよろしい

でしょうか。 

〇橋本都市総務課長 その後に行われました、第３回スポーツ部会の千葉市蘇我スポーツ公園の

指定管理予定候補者の非公募による選定に関しましては、同様に非開示情報に該当する情報が

出るということが想定されましたので、従前の１の（２）にて「当該会議の全部または一部を

非公開とする旨の決定は、会長が行う。」という形になっておりますので、会長の決定を受け

まして、非公開で行うこととさせていただきました。 

  以上でございます。 

〇石井会長 今後はこのような改定をすることで、会議の都度、非公開の決定をするのではなく

て、この規定どおりに非公開でやっていけると、そういうことですか。 

〇橋本都市総務課長 はい。 

〇石井会長 皆様、何か御質問ございますでしょうか。 

（「なし」の声あり） 

〇石井会長 それでは事務局の案のとおりということでよろしいでしょうか。 

  では、「千葉市都市局指定管理者選定評価委員会の会議の公開及び議事録の作成について」

は、資料９－３の事務局の「案」を取り、本日付で改正いたします。 

  最後に「その他」といたしまして、事務局より何かございますでしょうか。 

  どうぞ、お願いします。 

〇橋本都市総務課長 今後のスケジュールにつきまして、事務局より御説明いたします。 

  本日配布いたしましたお手元の「参考資料」に記載のとおりでございますが、今年度は公園
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部会の３施設、スポーツ部会の２施設についての年度評価とスポーツ部会にて千葉市蘇我スポ

ーツ公園のスケートパーク等の選定がございます。非公募施設となりますので、10月頃に視察

も兼ねて御審議いただく予定でございますので、その際はよろしくお願いいたします。 

  以上でございます。 

〇石井会長 ありがとうございました。 

  それでは、以上をもちまして、令和３年度第１回千葉市都市局指定管理者選定評価委員会を

閉会いたします。 

  事務局にお返しいたします。 

〇須長都市総務課長補佐 それでは、本日の会議はこれで終了とさせていただきます。委員の皆

様、本日はありがとうございました。 

  なお、先ほど公園部会の委員に指名された皆様に申し上げます。 

  この後、14時10分から同会場、この場所におきまして、第１回公園部会を開催いたします。 

  お忙しいところ恐縮ですが、引き続き御出席くださいますよう、お願いいたします。 

  ありがとうございました。 
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